

# 论战后区域经济集团化发展及其对世界经济的影响

滕家国

## 一、区域经济集团化发展及其原因分析

从目前世界经济区域合作的主要方式和经验来看,区域经济集团一般是指在区域上相邻或相近,具有相似的社会经济制度、相近的生产力和经济社会发展水平,以一定的共同利益和互补的经济条件为基础,通过签订共同的协定或条约组建起来的区域内跨国经济联合组织。建立区域经济集团的主要目标是通过各国在关税、贸易、金融、货币及工农业政策等方面的协调与合作,实现区域内国家之间市场的相互开放和扩大,促进各国经济优势的发挥和生产分工的专业化,发展区域规模经济,增加国家之间的经济联系和依存,达到成员国之间互利互惠,从而推动经济的共同发展和繁荣,加强各国及所属区域在世界经济中的地位和竞争力。

世界经济区域集团化的发展,经过战后初期的萌芽和初创,在60年代和70年代得到了一定的发展和扩大。80年代以来,在国际经济政治形势趋于缓和和世界经济呈现多极化格局的情况下,区域经济集团化进程明显加快,区域经济集团化已作为一种主要的发展趋势在世界不同的国家和地区展开。从历史角度看,早在1949年,为了反对美国对欧洲国家的政治和军事控制,原苏联联合东欧五国组成了“经济互助委员会”,从而成为战后第一个区域经济联合组织。1952年7

月,随着法国“舒曼计划”的提出,西欧六国(法国、西德、意大利、荷兰、比利时、卢森堡)以实现国民经济恢复和发展基础工业为目的的一体化组合组织——“欧洲煤钢共同体”正式成立,从而迈出了战后发达资本主义国家经济联合的第一步。1957年西欧六国在“欧洲煤钢共同体”的基础上,加强了经济上的联合,并签署了“罗马条约”,1958年1月1日,“欧洲原子能共同体”和“欧洲经济共同体”成立。1967年,西欧六国的三个共同体进一步合并,组建成立“欧洲共同体”,从而标志着欧洲区域经济合作和集团化建设已从生产流通领域扩展到社会、经济及政治等的全面合作。从1985年开始,欧共体国家按《欧洲一体化文件》要求,开始着手建立没有国界的内部市场——欧洲“统一大市场”,以实现区域内商品、人员、劳力和资本的充分自由流动,以及各成员国在产品标准、海关制度、财政体制、金融管理等方面的进一步一体化。欧洲共同体经济的发展,吸引了欧洲其它国家的参与,集团范围和成员不断扩大,经过三次扩大,欧共体成员国已由开始的6个扩大到现在的12个,集团化趋势进一步加强。随着欧洲经济区域集团化发展的加强和欧洲在整个经济中实力的不断增长,美国开始关注和重视区域经济集团化的发展工作,并积极酝酿在美洲组建区域经济集团。1988年1月2日,美

国总统里根和加拿大总统马尔罗尼共同签署了“美加自由贸易协定”，协定组建“美加自由贸易区”，力图通过贸易区的建立，逐步消除两国商品及服务贸易上的障碍，相互提供公平竞争的环境及实行投资自由化，增加与欧洲经济集团相抗衡的实力，该贸易区已于1989年1月起动。1991年开始，美国又与墨西哥政府就区域经济合作问题举行了谈判，1992年底美加墨三国就“北美自由贸易区”的组建达成协议。1994年1月1日北美自由贸易区开始运转。此外，像以英国和瑞典为主的欧洲七国组成的“欧洲自由贸易联盟”也属于实现区域集团化较早的地区。

在战后区域经济集团化发展中，广大发展中国家为了发展民族工业，改变单一农业经济的落后局面，减少对发达国家的依赖，不同程度地开展了相互间的自由贸易和双边经济合作。本着改变在国际分工和交换中的不利地位，打破西方国家和区域集团对国际市场的垄断，维护本地区国家的经济权益，更有效地发展民族经济等目的，加强了区域性的经济合作，区域经济集团化趋势开始增强，经济合作组织广泛建立起来。拉丁美洲国家在发展区域性经济合作方面起步较早。1951年就成立中美洲经济合作委员会，1960年成立了中美洲共同市场和拉丁美洲自由贸易协会。60年代以后，发展中国家经济区域集团化趋势进一步加强，在亚非拉地区相继成立了十几个区域经济合作和一体化组织：如中美洲共同市场（1962年）、东南亚国家联盟（1967年）、安第斯条约组织（1969年）、加勒比共同体及共同市场（1973年）、西非经济共同体（1974年）、拉美一体化协会（1981年）、中非国家经济共同体（1983年）等。

随着以欧共体为中心的欧洲区域集团和以美国为中心的美洲区域经济集团的建成和发展，早在60年代，经济迅速崛起的日本提出了环太平洋经济合作与发展的构想，而亚洲太平洋地区经济的兴起。正好回应了这一

想法，亚太区域经济合作开始由构想进入逐步实施阶段。在漫长的发展中，亚太地区经济合作取得了一定的进展，经济合作组织不断建立，从目前的情况看，虽然还不可建立类似于欧洲和美洲那样的区域经济集团，但亚太地区的区域经济合作以及经济圈的建立在近几年的较快发展势必对整个亚太区域的集团化发展产生推动作用。

进入到90年代以后，世界经济的区域集团化发展趋势进一步加强。如：安第斯集团部长理事会决定于1995年1月1日起实施小地区的共同对外关税，墨西哥、哥伦比亚、委内瑞拉三国集团关于建立自由贸易区条约于1995年1月1日生效；由阿根廷、巴西、乌拉圭组成的南方（南维体）共同市场的4国自由贸易区和关税同盟于1995年1月启动；独联体12国决定成立跨国经济委员会，迈出了向以经济合作为中心的一体化的第一步；较为令人关注的是，1994年11月，在印尼举行的亚太经济合作组织第二次领导人非正式会议上，发表了《亚太经合组织经济领导人共同决定宣言》，规定了亚太地区贸易和投资自由化的原则以及因经济发展水平而异的实施时间表，并提出“不迟于2020年在亚太地区实现自由、开放的贸易和投资”的目标，等等。

在战后世界经济的区域集团化发展中，尽管其区域和发展形式总是与一定的世界经济政治环境相联系，而且在发展上表现出较大的差异性，但从世界经济的格局和发展进程来分析，区域经济集团化之所以能在战后得到较大的发展，是有其内在原因的。首先，战后区域经济集团化发展趋势加强的根本原因在于，因新技术引起的经济生活国际化的不断提高和国家及地区间经济发展水平的不平衡的加剧。生产和资本国际化作为经济生活国际化的前提，其发展必然导致产品国际化和世界市场的形成，从而为世界经济的一体化发展奠定了基础；而经济生活国际化在促进国际经济合作的同时，因国家主权及自

身利益的存在必然导致世界经济竞争的加剧和国家之间、地区之间经济发展的不平衡,这种不平衡在很大程度上制约和阻碍了真正世界经济一体化的形成,从而形成了一对合作与竞争的矛盾运动体,其结果是经济不平衡发展的国家和地区特征把世界经济一体化整体范围缩小在一定的区域内,缓和不平衡的加剧,从而促进了区域经济集团的较快发展。其次,发达资本主义国家区域经济集团化发展是资本主义发展到国家垄断资本主义阶段的产物。从30年代开始,随着资本主义世界范围内经济危机的周期爆发,国家垄断资本主义有了一定的发展。在经济生活国际化的推动下,国家垄断资本主义进一步向国际领域扩展。随着国家职能的加强,国家干预国际经济生活的能力也随之增强。由于国家在国际经济合作中的干预和调节作用,区域经济集团因此也获得比较顺利地发展。在发展中国家中,虽然国家的作用不及垄断资本主义国家强烈,但国家对国际经济生活的干预和控制仍不同程度地存在和发挥着作用。第三,地区经济发展的不平衡和分化现象对区域经济集团化也起了一定的推动作用。一些经济增长较快的新兴工业化国家为寻求有利的外贸环境和优惠条件,而较为落后的国家为得到相对发达国家更多的技术与资本,都在积极地进行区域合作。同时,从战后开始,发展中国家已逐步把区域经济集团化建设作为发展民族经济、参与国际分工、加强南南合作,以及建立国际经济新秩序的一项重要战略和途径予以考虑和实施,这在很大程度上加快了发展中国家经济集团化进程。

此外,80年代以来国际贸易增长速度的减慢,贸易摩擦和保护主义盛行,以及复杂的国际政治因素等原因,也不同程度地推动了区域经济集团化的发展。

## 二、区域经济集团化发展与世界经济格局的变化

世界经济一体化发展状况表明,在世界

经济体系中,区域经济集团化与世界经济格局有着密切的关系。战后区域经济集团化的发展,以及目前西欧、北美及亚太地区三大经济区域的形成,在很大程度上是世界经济从旧格局向新的多极化格局的演变的结果,而区域经济集团化的发展在一定程度上推动了世界经济新格局的形成,并将对未来格局变化产生长远影响。例如:在战前旧的世界经济格局中,发达国家与落后国家保持着宗主国与殖民地的关系,宗主国以强大的经济实力为基础,以武力为后盾,对落后国家进行殖民统治,建立起殖民帝国。由于这种旧的经济格局和国际经济关系的存在,战前国家之间根本不具备平等合作的条件。因而也未曾出现区域经济集团。战后,随着殖民体系的瓦解和多数发展中国家政治的独立,原来的殖民势力范围和旧的经济格局被打破,国家之间能够在平等互利的基础上开展经济交往和合作,区域经济集团化正是在这一基础上才得以发展。同时,战后较稳定的世界经济格局的存在,为世界经济的不断增长,科学技术的不断进步,国际分工的不断深化,经济生活国际化程度的不断提高,提供了良好的环境,从而促进了区域经济集团的顺利发展。区域经济集团的进一步发展和相互之间的依赖与制约关系,改变了原来的以国别为单位的分工和市场体系,形成了以区域经济集团为代表的新的世界经济体系,并促进了一个按区域集团划分的多层次、相互依赖的世界经济新格局的形成。

### (一) 世界经济格局的区域层次性特点

在世界经济格局中,以生产力结构和国际分工为特性的层次性构成了世界经济体系中国家及地区之间在不同层次上既分离又相互依赖的基础。区域经济集团的形成与发展,改变了世界各国原有的分工与联系的条件,形成了以区域生产力结构和区域内外国际分工为特征的、各区域之间以及区域与非区域国家之间既相互独立又相互联系制约的新的

世界经济格局。从经济区域集团化的角度来看,世界经济格局主要体现在以下四个层次的相互联系与依存。

1. 由发达国家组成的区域性经济集团组成的层次。如:欧洲共同体、北美自由贸易区等。这是目前世界经济区域集团中一体化层次最高、联系最为紧密的层次,也是对世界经济格局中关系重大的层次。区域内基本上废除了各种形式的贸易障碍,自由化贸易程度较高,在统一生产技术及安全标准、放弃和取消边境控制方面采取了比较有效的措施,区域内商品、劳务、技术、劳动力及资本的自由流动程度较大。

2. 发达国家组成的区域经济集团之间,以及这些集团与其它发达国家和地区之间的联系和制约为第二层次。由于区域集团的排它性特点,一般说来,这一层次的联系和制约相对较松散,而且有一定的难度。从目前情况看,对世界经济影响最大的是西欧、北美及亚太地区三大中心区域与美国、日本及西欧各国之间的相互交往和竞争。

3. 由发展中国家组成的区域经济集团属第三层次。在这一层次中,由于发展中国家原有的生产力水平较低,商品货币关系不甚发达,国家之间经济差距较大,以及特殊的社会政治原因,作为整体的区域集团其发展速度很慢。目前基本上处于一种松散的联合状态,但是由于区域内巨大的经济活力和增长速度,以及日益加强的次区域合作趋势,它对世界经济的作用将越来越重要,同时,这一层次的相互依赖关系将会不断深化。

4. 经济发展水平不同的各类区域性经济集团之间,以及尚未形成区域集团的国家之间的不同程度的国际交往与合作,形成了世界经济格局中区域集团的第四个层次。它表明随着经济生活国际化的加强,世界经济正日益成为一个互相联系和制约的庞大经济体系,几乎所有的国家都纳入了该体系的运转之中,参与国际分工和世界市场的竞争。虽然

在这一层次中,尚未形成明显的合作形式和特点,但它已构成了世界经济格局必不可少的部分。

## (二)“三大中心区域集团”对世界经济格局的影响

世界经济区域集团化经过 80 年代以来的迅速发展,基本形成了以西欧、北美、亚太地区三大区域集团为中心,向全球辐射的世界经济发展格局。“三大中心区域集团”的发展及未来趋势必定会对世界经济格局的变化产生较大的影响。

从总的情况来看,在以区域经济合作四层次为基础的世界经济格局中,欧共体、北美自由贸易区以及亚太经济合作区域之间的竞争与合作将在更复杂、层次更高的形式中进行,其主要特点表现在:(1)整个世界经济的竞争格局将突破区域界线在更高的层次上进行,世界经济的总量变化,尤其是国际贸易、国际投资以及要素流动将主要集中在西欧、北美和亚太地区。据估计,目前在三大中心区域的国际贸易总额占世界国际贸易总额的比重已超过 70%,吸收的国际资金占世界信贷资金总额的 80%左右。(2)各大集团都加强了对发展中国家参与国际分工的深化,扩大世界市场范围,但同时有可能使发展中国家的经济状况进一步恶化,激化南北矛盾。(3)三大中心区域在激烈的竞争中为避免两败俱伤,出现了加强合作的趋势,它们开始注重调整和改善彼此之间的关系,加强区域之间在国际生产、贸易、投资、金融及科技等领域的交流与合作。三大中心区域的这种新的合作与发展态势,将对世界经济格局产生如下影响。首先,从长远的发展来看,“三足鼎立”的发展格局将有利于世界经济格局的相对稳定,随着合作的深化,又会推动世界经济的发展。其次,三大中心区域的发展和扩大,加强了世界的整体性和连动性,中心推力增强;有利于世界经济格局的集中形成,避免分散发展。第三,世界经济的发展和相互依赖的

加强将带动其格局向高级化方向发展,使之在更高的生产力结构和国际分工条件下形成和变化。然而,由于竞争的存在和可能进一步激化,世界经济格局的不稳定因素仍然存在,三大中心区域经济实力的消涨及有关经济政策将会直接影响到世界经济局势,对世界经济新格局的形成产生不利影响。

从90年代开始,三大中心区域的经济集团化又有了新的发展。它们高度发达的经济和生产社会化条件,以及对世界经济发展和国际经济关系的重大影响,势必会对未来的世界经济格局产生深远的影响。从当前发展情况看,今后三大中心区域的主要发展趋势是:(1)“全欧经济区”的酝酿和实施。欧共体正在设想在欧洲以欧共体为核心,首先与欧洲自由贸易联盟合并建成含18个成员国的“西欧经济区”,并在逐步与东欧国家实现联合的基础上最终建成“全欧经济区”,这样在欧洲就会形成一个以欧共体为中心,吸收欧洲自由贸易联盟成员国,并把东欧凭借为外缘的“欧洲经济圈”。(2)“泛美经济同盟”构想。美国有意在已建立的北美自由贸易区的基础上,调整对拉美国家的政策,与之建立一种新型的“伙伴关系”,并以自由贸易为核心,组成一个以美国占主导地位的泛美经济同盟。这一构想若能实现,以美国为中心的美洲区将形成一个拥有8亿人口的巨大市场,其与欧洲及亚太地区经济相抗衡的实力将大大加强。(3)亚太区域经济集团的最终建成。该区域虽然在组建经济集团方面趋势尚不明朗,但整个亚太地区次区域合作和小经济圈的建设进展较快,而且该地区异常活跃的经济、迅猛的经济增长势头,以及巨大的市场潜力等将会促进区域集团化的发展,未来的前景是值得乐观的。

总之,可以预计,三大区域经济中心未来进一步发展和彼此间的竞争与协调,在推动世界经济发展的同时,将有可能最终形成以三大中心区域为支撑点的世界经济新格局,

形成稳定的三级化格局。

### 三、区域经济集团化对世界经济的影响

区域经济集团化作为世界经济发展变化的产物,由于其内在的性质和特点,它的形成和发展必然会对整个世界经济的发展产生全面的影响。一方面,区域经济集团的建立意味着对区域外的国家和经济集团筑起贸易壁垒和设置经济障碍,从而制约和阻碍了世界范围内的商品、资本自由流动,抑制了世界经济的增长,对世界经济发展产生不利的影响,另一方面,区域经济集团在成员国之间实行市场的全面开放和自由贸易,允许商品、资本及劳动力等要素的自由流动,有利于区域内资源的有效配置和经济增长,从而对区域集团经济乃至世界经济产生促进和推动作用。

从过去的情况看,区域经济集团化对世界经济产生了以下影响:促进了区域内国际贸易的增长,改善了国际贸易条件;促进了国际分工和生产专业化发展,加速了企业结构调整和重组,提高了企业生产规模和竞争能力;推动了科学技术的进步和科技成果的应用推广,促进了新兴工业的发展;加速了成员国资本集中和垄断的发展,促进了跨国企业的形成和发展。但同时,由于区域经济集团的自身利益和垄断资本主义的特点,其发展又不同程度地加剧了世界经济发展的不平衡和不稳定性,区域集团之间的相互排斥和斗争对世界经济的长期合作与发展产生了不利影响。进入90年代以后,世界经济一体化的发展和多边贸易体制的实施已成为国际经济合作与发展的重要问题。区域经济集团化发展作为国际经济合作的重要形式必定会对其产生重大影响。

#### (一) 区域经济集团化发展与世界经济一体化

从表面上看,区域经济集团化与世界经济一体化都是世界经济发展中生产国际化和国际分工深化的表现形式,而且区域经济集

团化是在世界经济全球化和一体化发展趋势日益加强的背景下发展起来的,因而两者的目标和发展方向具有一致性。然而事实并非如此。例如,在二战以前国际金融领域出现的“英镑集团”、“美元集团”、“马克集团”,以及“日元集团”等货币区域集团不仅未能推动世界货币一体化进程,反而因其相互间的排斥和争斗,最后上升到诉诸武力的程度,促使二次大战的爆发。在二次大战以后,特别是80年代以来,区域经济集团化与世界经济一体化逐渐显示出一种相互制约和促进的关系。区域经济集团化既推动了世界经济一体化进程,同时也为其顺利发展产生了制约和牵制作用。一方面,尽管区域经济集团的建立是为了区域自身及各成员国的经济利益,对区域外的其它国家和地区集团上有较强的排斥性,但是,在世界经济国际化和整体化趋势日益加强的情况下,不管是发达国家还是发展中国家,如果不打破区域界限,积极参与世界范围内的国际分工与合作,就不可能获得国际分工的比较利益,有效利用世界先进的科学技术和产品。因此,区域经济集团化的发展在一定程度上推动了世界经济的最终一体化。同时,区域经济集团的高级化发展有可能成为世界经济一体化的中介和必要步骤,并为世界经济一体化提供经验;区域经济集团成员生产国际化和整体生产水平的提高为各国参与国际经济活动和世界经济一体化创造了条件,国际竞争地位的相对提高和彼此在科技、贸易及投资等领域的激烈竞争与合作,提高了世界范围内的科技、贸易和投资水平,为世界经济一体化铺平了道路。这些作用都将有助于世界经济一体化的发展。但从短期情况分析,由于区域集团内部的一些特殊经济政策和措施会对区域外国家经济发展产生一定的副作用,从而有可能加剧彼此之间的矛盾和冲突,使竞争激烈化,制约了相互之间的合作交流。这在一定程度上不利于世界经济一体化的发展。

从未来的发展趋势来看,随着生产国际化和国际分工的不断深化,区域经济集团化与世界经济一体化的关系将更为密切,两者将在相互依存和相互矛盾的运动中互相促进、相互制约、互相发展。

## (二) 区域经济集团化发展与世界多边贸易体制

从世界经济区域集团化发展情况来看,区域经济集团建立的首要任务是减少或取消区域内成员国之间的关税和非关税障碍,实现不同程度的自由贸易,而对区域外则保留原有关税壁垒或形成统一对外关税税率。因而它不可避免的要与世界多边贸易体制发生冲突。从欧洲和北美两大区域集团的发展情况看,它们实施的贸易保护政策主要是在区域内采取减免关税和消除非关税壁垒措施,一般没有违反关贸总协定的规定,区域内与区域外贸易政策之所以显示出较大反差,主要是因为区域内实行了较为优惠的关税、非关税政策,而使得原已存在的对外贸易政策显得较为苛刻。同时,由于区域经济集团的建立符合各国发展经济、参与国际分工的现实需要,各国都较欢迎和重视在国际经济领域更广泛地加强合作,因此,区域经济集团之间的贸易政策有逐步放宽和改善的趋势,这在目标上与世界多边贸易体制的要求是一致的。但是值得注意的是,尽管各个区域经济集团都表示服从和加强多边贸易合作的愿望,但因各种关税和非关税政策都具有一定的排它性,在区域经济集团获得发展后,以前国家之间的摩擦和争端,有可能随着区域集团的分化和重组逐步上升为国家集团之间的摩擦与争端,双边贸易战有可能演变为集团之间的贸易战,贸易保护主义的范围和深度随之扩大和深化。因此区域经济集团化发展对世界多边贸易体制的影响将是重大的,这为世界贸易组织今后的工作增加了难度。

(责任编辑 曾德国)